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На современном этапе развития России особую актуальность приобретает консолидация усилий государства, научно-педагогического сообщества, отечественного предпринимательства на пути формирования доступной, качественной и конкурентоспособной образовательной системы. Качественное образование определяет не только конкурентоспособность страны, прогресс экономики и стабильность социальной сферы, но и уровень развития общества в целом, важнейшими условиями которого становятся такие качества личности, как инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения.  
Cтало очевидным, что положение человека в обществе, его благополучие, возможность реализовать свои материальные и нравственные потребности, даже сохранение собственного здоровья, во многом зависит от его образованности. Интеллектуальный потенциал становится определяющим фактором возможности прогрессивного развития общества. В связи с этим очень остро стоит проблема совершенствования образовательной сферы в России, которая в настоящий момент определяется Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года.

Будущее нашей страны в настоящее время зависит от научного потенциала и уровня подготовки той молодёжи, которая сейчас сидит за школьными партами. И не случайно в последнее время наблюдается повышенный интерес к наращиванию интеллектуального и творческого потенциала, созданию благоприятных условий для развития одаренных детей и молодёжи. Это прежде всего связано с потребностью общества в неординарной личности, которая может проявить не только высокую активность, но и умения, способности, творческий подход при принятии решений в нестандартных ситуациях. Поэтому одним из ключевых направлений совершенствования образовательно-воспитательной деятельности МОУ «СОШ № 5 с углубленным изучением отдельных предметов» является работа над интеллектуально-творческим развитием личности обучающихся. 
В первую очередь главным результатом школьного образования становится его соответствие целям опережающего развития. Это означает, что в школе изучаются необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Ребята вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они учатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения, осознавая личную и коллективную ответственность за конечный результат. При этом учитываются возрастные особенности и отличия в организации начальной, основной и старшей ступеней обучения. Младшие школьники осваивают умение учиться, именно у них первостепенным является формирование мотивации к дальнейшему развитию. Подростки учатся общаться, самовыражаться, совершать поступки и осознавать их последствия, пробовать себя не только в учебной, но и в других видах деятельности. Старшие школьники, выбирая профиль обучения, получив возможность освоить программы профессиональной подготовки, находят себя в сфере будущей профессиональной деятельности. Старшим школьникам предоставляется возможность осознанно выбирать свое будущее, связывая его с будущим страны. 

Требования к результатам образования в настоящее время включают не только знания, но и умения их применять. Структура образовательных программ предполагает установление соотношения частей образовательных программ, в том числе соотношение обязательной части школьной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса. Это означает, что образовательная программа школы предполагает как обязательные занятия, так и занятия по выбору обучающихся. Важное значение имеет внеаудиторная занятость обучающихся – кружки, спортивные секции, различного рода занятия в творческих объединениях системы дополнительного образования детей.

Одновременно с реализацией стандарта общего образования выстраивается  и система поиска и поддержки талантливых, одаренных детей, а также их сопровождения в течение всего периода становления личности.

В 2008-2009 учебном году в МОУ «СОШ № 5 с углубленным изучением отдельных предметов» была продолжена работа по развитию интеллектуальных способностей обучающихся через творческую форму организации учебного процесса, начатая еще в 2004 году. Главная цель этой работы -  активизировать обучение, придав ему исследовательский, творческий характер, и, таким образом, передать обучающимся инициативу в организации своей познавательной деятельности. Дети, как многократно отмечали многие учёные, уже по природе своей исследователи. С большим интересом они участвуют в самой разной исследовательской работе.  Для этого учителя школы широко используют на уроках и во внеурочное время различные методы, в том числе и «метод проектов», обучающимся предлагаются творческие индивидуальные задания, что позволяет активизировать познавательную деятельность обучающихся, расширять их знания по предмету. Педагоги школы используют и разнообразные формы работы: ролевые тренинги, «мозговые штурмы», интеллектуальные марафоны. Созданы группы одаренных детей для выполнения ими различного рода проектной деятельности, творческих индивидуальных заданий. Формы и методы внеурочной работы позволяют выявлять и развивать одаренных учащихся через факультативы, кружки, клубы, а также через систему воспитательной работы. Большая работа по развитию творческих способностей обучающихся ведется во время проведения внеклассных мероприятий, олимпиад и предметных недель. Особого внимания заслуживают такие формы внеклассной работы, как интеллектуальные игры, предметные викторины, конкурсы.

Работа с одаренными детьми является приоритетной в системе методической работы учителей школы. Для детей, в особенности для поддержки одаренных школьников, организуются ученические конференции, семинары и другие мероприятия, поддерживающие сформировавшийся потенциал одаренности, отрабатываются механизмы учета индивидуальных достижений обучающихся (ученические портфолио). 
В 2008-2009 учебном году научное общество обучающихся «Эрудит» МОУ «СОШ № 5 с углубленным изучением отдельных предметов» работает по следующим направлениям: физико-  математическое, естественно- географическое, филологическое и историко- краеведческое. 
В соответствии с Положением об организации работы с интеллектуально одаренными обучающимися МОУ «СОШ № 5 с углубленным изучением отдельных предметов» по подготовке к участию во Всероссийской предметной олимпиаде школьников, на основании результатов индивидуальных и групповых дополнительных занятий с одаренными обучающимися в рамках внеаудиторной занятости, в школе проводится работа по указанным направлениям, которая имеет определённые положительные результаты. 
В 2008-2009 учебном году победителями и призерами в муниципальном этапе Всероссийской предметной олимпиады школьников стали 6 человек:

Мельникова Ольга, 9А класс, английский язык, 1 место, учитель Ситникова Е.Е.,

Альвовская Виктория, 9В класс, французский язык, 1 место, учитель Ерохина С.Г.,

Базилевская Дарья, 10А класс, история, 3 место, учитель Шмырёва О.И.,

Бурмагина Любовь, 10А класс, биология, 3 место, учитель Никулин Е.Н.,

Рудакова Мария, 10А класс, 3 место, Саргсян Анна, 9А класс, 3 место, МХК, учитель Головешкина М.Б.


В 2008-2009 учебном году член школьного НОУ Юдин Роман был награжден дипломом Российской Академии образования, научной школы А.В.Хуторского и Центра дистанционного образования «Эйдос», заняв 2 место в ХХI-ой Всероссийской дистанционной эвристической олимпиаде по английскому языку в номинации «перевод».

Успешно выступил в 31-м турнире им. М.В.Ломоносова по физике и был награжден грамотой Лаврик Александр.

В апреле 2009 года Центр развития одаренности наградил дипломами III степени за участие во Всероссийском молодежном чемпионате по английскому языку обучающихся Тулинову Татьяну и Часовских Кристину, дипломом II степени Бриги Татьяну.

Участниками фестиваля исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио» в 2008-2009 учебном году стали Носова Ксения, Андриянов Станислав, Мельникова Ольга и Мгдсян Гарик.
Научно-исследовательская работа следующих обучающихся школы была оценена на региональном уровне: Андриянов Станислав был награжден дипломом  III степени  за участие в региональной конференции учащихся «Первые шаги» (секция естественно- научных дисциплин), Рубцова Надежда, Азарова Марина получили свидетельства лауреатов в экобиологической секции и секции краеведческих дисциплин.

Участниками научной конференции школьников образовательных учреждений Белгородской области в г.Шебекино в ноябре 2008 года, получив дипломы за лучшие доклады, стали Гончарова Элеонора, Рудакова Мария, Азарова Марина и Андриянов Станислав.

Так, с целью создания условий для развития познавательных и интеллектуальных способностей обучающихся 23 апреля 2009 года в МОУ «СОШ № 5 с углубленным изучением отдельных предметов» в рамках сетевого взаимодействия был проведен День науки, на котором были представлены 26 исследовательских проектов обучающихся 1-11 классов по следующим направлениям: естественно- научное, историко- краеведческое, художественно- эстетическое, иностранных языков и юниоров (1-4 классы). Школьники были отмечены грамотами лауреатов за успешную защиту проектов.

В настоящее время широкое распространение получила деятельность заочных и очно-заочных школ для старших школьников, позволяющих им независимо от места проживания осваивать программы профильного обучения по самым различным направлениям. В 2008-2009 учебном году 5 обучающихся школы, членов научного общества «Эрудит», обучались по следующим направлениям подготовки: общая и прикладная экология (Альвовская Виктория, 9В класс), экология водных объектов (Васильева Алена, 8А класс) и урбоэкология (Черкасов Дмитрий, Федоров Владимир, Ушаков Григорий, 8В класс) и приняли участие в олимпиаде областной очно-заочной профильной школы.
Главная задача учебно-исследовательской деятельности в МОУ «СОШ № 5 с углубленным изучением отдельных предметов» - выявление наиболее одарённых обучающихся в разных областях науки (по разным предметам), развитие природной потребности ребёнка в познании, совершенствование его исследовательских и интеллектуально творческих способностей, активное включение обучающихся в процесс самообразования и саморазвития и, тем самым, повышение уровня знаний и эрудиции.
Объективная трудность задачи постановки ребёнка в позицию исследователя связана прежде всего с поиском того самого мотивированного ребёнка. Следующим шагом является выбор темы исследования или творческого проекта. В детском исследовательском поиске, так же как и в деятельности взрослого, самое главное чаще всего рождается случайно, в процессе работы над чем-то другим. Прекрасный материал для такого анализа и отбора, кроме собственной работы с детьми, дают очно-заочные конкурсы детских исследовательских работ различного уровня и направлений. К ним относятся, получившее широкое распространение Российский заочный конкурс «Познание и творчество», Всероссийская дистанционная эвристическая олимпиада по английскому языку «Эйдос»,  интеллектуальный Чемпионат среди образовательных учреждений «Эрудиты Белгородской области - 2009», молодёжный чемпионат по английскому языку (г. Пермь) и другие.
В 2008-2009 учебном году во Всероссийском заочном конкурсе «Познание и творчество» приняли участие 79 обучающихся школы, членов школьного научного общества «Эрудит». Из них: 70 стали лауреатами; Часовских Кристина, 9А класс, заняла 2 место по английскому языку в номинации «My Вookshelf»; Гончарова Элеонора, 8В класс, - 3 место. По русскому языку и литературе в номинациях «Я знаю русский язык», «Магия слова» лауреатами стали: Котенева Л., Романенко А., Мишина Е., Севрюкова О. По английскому языку в номинациях «Эрудит», «Мир английского языка» дипломы лауреатов получили: Гончарова Э., Лаврик А., Юдин Р., Часовских К., Поварова М., Малыхина М., Мельникова Е., Семенов В., Нагорская К., Мельникова О., Лунев Д., Дыченкова А., по французскому языку- Фафенроут В., по немецкому языку- Романенко А. 

В номинации «Химия» лауреатами стали Толочко С., Климова Е., Гончарова Э., Котенева Л., Георгиева Е., 8 обучающихся получили дипломы участников. В номинации «Физика. Астрономия и космонавтика» лауреатом стала Мельникова О. Дипломами лауреатов по математике были награждены Адиньяева А., Цибулина Л., Толмачев Е., Чемоданова М., по истории: Поварова М., Лукина А., Севрюкова О., Богомолова Д. 


19 обучающихся начальной школы, членов секции «Юный эрудит» школьного научного общества, также были отмечены дипломами лауреатов в номинации «Начальная школа»: Азарова О., Малахова Е., Тимонов В., Алиева Р., Мгдсян Э., Пятибрат Н., Осипов И., Лунев Д., Бардин Н., Сидорова С., Булгаков Е., Неверова А., Андрусова А., Ломакина Я., Скрипай А.

380 обучающихся школы стали в 2008-2009 учебном году участниками Первого Интеллектуального Чемпионата среди образовательных учреждений «Эрудиты Белгородской области-2009», получив грамоты победителей во внутришкольных соревнованиях, а две команды вышли в финал.

Проблема, с которой сталкивается «юная наука», состоит в том, что не всегда учителями осознаётся разница между детским научным исследованием и простым цитированием уже имеющегося факта исследования. Творческий проект, несомненно, рассматривается как исследование, но следует понимать, что основное внимание при его создании обращается не на «рукодельную» часть, а на его поисковую составляющую. Для большинства из нас слово «исследование» ассоциируется преимущественно с наблюдениями и экспериментами. Безусловно, это так, но добывать новые знания можно изучая результаты трудов других людей, читая книги, сопоставляя изложенные в них факты и делая на этом основании свои принципиально новые открытия, выводы и указания к практическому применению. В этом и есть существенное отличие детского исследования теоретического плана от реферата, коим является краткое изложение в письменном виде (или в форме доклада) содержания научных трудов по определённой теме. Итак, итоги детских творческих теоретических изысканий претендуют на самые высокие оценки в том случае, если они оказываются способными к оценочным суждениям, сопоставлению и подтверждению данных или обнаружению нарушения в цепи доказательств других авторов. Задача исследователя не продвигать какую-либо точку зрения, подбирая всё новые аргументы, а объективно изучать преимущества и недостатки каждого из этих подходов, добиваться «чистоты исследования». Обучая ребёнка навыкам исследовательского поиска, учителя школы стремятся к максимальной объективности в трактовке его результатов, хотя всякое знание личностно окрашено. Кроме того, обязательным условием завершённости работы является защита проекта, и учитель помогает определять форму и место этой презентации. 
Таким образом, оценка ребенка как одаренного – не самоцель. Выявление одаренных детей и работу с ними педагогический коллектив школы № 5 непосредственно связывает с задачами обучения и воспитания. Поэтому решение проблем современного образования возможно при выполнении условий, которые обеспечивают саморазвитие и самореализацию личности ребенка, что является ведущим направлением в работе школьного научного общества. 

